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Une tache complexe : c’est quoi ?
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La compétence est la possibilité, pour un
Individu, de mobiliser de maniére intériorisée
un ensemble intégré de ressources en vue
de résoudre une famille de situations

problémes.
Roegiers (2000)
cité par Scallon

l Compétence = savoirs en action

Pas de compétences sans savoirs

« Une compétence est un ensemble de savoirs, de
savoir-faire et de savoir étre permettant de mobiliser a
bon escient des ressources internes ou externes dans
le but de répondre de facon appropriee a une
situation complexe et inédite. »

Vincent Guédé Cahiers Pédagogiques n° 476, nov

2009
q Tache complexe
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Une tache complexe : pour quoi ?
DD




A gloi settUne bangue ?

Credlt,
Taux d'Interet
Rlsque
Endettement

& 9

A pattir dexemples fités de la vie qutidienne, on
dentfiera le rile des banques alpres des enfreprises
of des menages. Le mecansme de base du cradt
sera aflidie @ parlr de calcUls aimples, permettant de
meflre en évdence le colt dun credit aul particulier
(ol la remuneration dun campte dépargne).  On
réflectira egalement sUrle concept de taLcdntrel ef
de fisgues igs all cradi
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complexe compliquee |




Confronter les éléves a des taches complexes permet de ...
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Confronter les éléves a des taches complexes permet de ...
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Une tache complexe : comment ?

Confronter les éleves a des taches complexes,
c’est leur proposer dans le cadre d'une situation
concrete, nouvelle...




Une tache complexe : CONCEPTION




Une tache complexe :
Quelle posture pour I'enseignant ?




Une tache complexe : POINTS D’ATTENTION
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Une tache complexe :

Quelle évaluation ?




Valider =
Réfléchir au degré d’acquisition attendu




Proposer une situation complexe

Clest

Ce n'est pas

mettre |eleve en reelle aclivite (de
recherche, de formallsation, de debat...).

le placer en receptewr de [information

iransmise par I'enseignant,

mettre [éléve en position dengager sa
réflexion dans |'action.

lul demander de repéler ce gul a é&te
A appris =,

lul falre reproduire meécaniguement une
procedure definie,

laisser ['elave construire sa demarche en
tatonnant, en choisissant éventusllement

une stratégie non adaptée ou non efficace.

faire appliguer une demarche standardises
Gui serait la seule possible.

Privilegier les echanges, les confrontations,
les négociations par petits groupes

laisser ['eleve seyl face a ses difficultes.

Donner aux élaves les moyens de siluer
laurs voies de progras au cours de ['activite

evaluer uniquement a la fin de la production
de ['léve.

organiser une restituion collective pour
juger de la pertinence des solutions
apportees, des demarches ulilisées,

donner LA solution du prof, corriger.




Pour conclure...
Une tache complexe :

Quelle place dans Ie processus d’apprentissage ?
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sSources...
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Le dipldme : un passeport pour I'emploi ?
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Grille d"autoevaluation de chaque groupe : NOMS

Capacites evaluées : Le groupe est capable de :

ECA

NA

lire les données chiffréees pour leur donner du sens

faire le lien document-guestion

utiliser les données pertinentes au regard de la question posed

travailler en equipe de fagon autonome

gerer le temps

avoir de I'aisance a I'oral

prendre des notes




=Document 1; Proportion d'éleves de 6° accedant en terminale zénérale ou technologique (source: education

nationale]
Groupe 1
Ensemble Sans redoublement
Gargons 62% 0%
Filles 3% 52%

Champ.: panel d'gleves entres qu (Pen 1957
= Document 2 : Taux de réussite au baccalauréat en 2011 [Ministére de I'Education nationale)
Groupe 2

Filles | Gargons

Baccalaureat genéral : 89,6 | 86,6
Littéraire 86,6 | 824
Sciences economiques et sodales | 89,3 | 85,2
Scientifiques 91,4 | 87,8
Baccalauréat technologique: 83,8 | 80,8
Baccalauréat professionnel : 86,2 | 82,3
Ensemble : 87,4 | 8338




=»Document 3 : Proportion de bacheliers ayant obtenu une mention en 2011 {Mnisére de *Elucation nationale
Groupe 3

En % Filles Gargons
Séries generales :
Litteraires 42,3 35,8
Sciences Economigues et 47,5 40
Sodales
Scientifiques 60,3 54,7

= Document 4 : Effectif des dasses supérieures par niveau et par sexe en 2011-2012 (Ministérede 'Enseignement supérieur et dea
Recherche)

Groupe 4
Petit rappel : Les études dans les grandes écoles sont trés « prestigieuses » et trés valorisées sur le marché du trovail

% de filles
Classes préparatoires aux grandes écoles : 41,9
Preparations scientifiques 29,7
Préparations économiques 53,8
Préparations littéraires 73,6




Comment se forment les prix sur un marché ?

Plan du cours du professeur...

1) Le marché : un lieu de rencontre entre une Oetu neD
A) Les déterminants de la D

B) Les déterminants de I'O

I1) La fixation du prix sur un marché

A) La notion de prix d'equilibre



Pre-requis : marche, O, D, representation graphique de
'O et celle de la D, prix.

Objectifs :

Faire émerger la notion de prix d'équilibre et de
guantité d'equilibre.

Savoir representer graphiqguement le prix d'equilibre et
la quantité d'equilibre.

Induire la notion de désequilibre et de régulation par le
Prix.



Contexte :

Afin 'augmenter le montant de votre argent de poche, vos parents vous demandent de participer
3 Un vide-grenier au cours duquel vous devez tenir un stand de vente de bonbons au kilo. Etant
donne que vous suvez des cours d'economie avec un professeur extrémement performant, I
decident de vous [aisser choisir le prix auquel vous allez vendre les bonbons. Neanmons, 115 vous

demandent de justifier le choix du prix que vous allez retenrr
\Vous devez donc preparer (seul oua deux) un argumentaire dune quinzaine de lignes dans lequel

Vous Indiquerez e prix que vous avez choisi de retenir, en expliquant les rasons qui vous ont
condurt 4 ce choix

Ressources a disposifion de fous les éleves :
— Documents 1 & 2
— Représentation graphigue vierge
— Votre cours
— \otre professeur




Document 1. Tableau représentant les resultats de la situation expérimentale sur le
marche (realisee en classe, lors de la séance précédente) :

Prix moyen en 4 2 2,9 6
euros
Quantité de g [ 15 10
biens échangés

Document 2 . Tableau présentant le niveau de demande et d'offre en fonction du prix des

bonbons :

Prix du 1 10 20 30 35 40 45
kilo de
bonbons
(en
euros)

Demande
en kg

Offre en
kg




Document 5. I""# $"

Priv. -
(Euro)

Quantités
(en kg)



Documents en appui (en cas de blocage) :

Document 4

g es économistes utilisent souvent une représentation
+ graphique tres simplifiée d'un marché, dans laquelle
les courbes représentant |'offre et la demande qui s’expri-
meraient pour différents niveaux de prix se coupent en un
point appelé « équilibre ».

Cette présentation repose sur trois hypotheéses : il existe
une courbe de demande, décroissante ; il existe une courbe
d’offre, généralement croissante ; il exisie un prix unique
sur le marche, correspondant a I'intersection des deux
courbes.

Aucune de ces hypotheses plus ou moins réalistes n’est
scientifiquement démontrée, mais ce schéma aide a com-
prendre le fonctionnement de marchés concurrentiels.

A. Parienty, @ Nathan, 2010,



Document 5

Prix

Offre
(vendeurs)

Demande
(acheteurs)

= R Bl

=

Quantité

e



Approfondissemeni :

Le jour du vide-grenier, il fait trés chaud et les promeneurs préferent se rendre sur le stand
de glaces. De fait, la demande de bonbons est moins forte que celle que vous aviez prévu.
Vous devez donc prendre une décision pour faire face a cet imprévu. Vous en informez
vos parents et vous leur annoncez votre décision en leur expliquant pourquoi.

Argumentaire




Document d'appui. (en cas de blocage) :

Document 6 Le prix d'equilibre comme regulateur du marche

un surplus

PRIX D'EQUILIBRE ATTEINT
OFFRE = DEMANDE




Grille d'auto-evaluation :

Nom :

Capacites et connaissances

++

Je suis capable de définir le prix dequilibre

Je suis capable didentifier le prix d'équilibre a partir d'une
situation donnée

Je suis capable de représenter graphiquement ce prix
dequilibre

Je suls capable de rédiger un argumentaire construit (AEl)
pour repondre a la quesfion posee

Je suis capable de comprendre [effet dun desequilibre
economique sur ['offre et la demande

Je suis capable de représenter graphiquement ['effet d'un
deséquilibre économique sur l'offre et la demande




Faluation formtive

L& marché revient

(offre = demande)

a [ Equiibre

Le ]Jﬂ! ix L'offre est e marché + ‘ L demande
act inférieur N it Leprix WA
dll priI dm Iad | o 5itﬂiﬁﬂ|'l | T I r
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leprix st . elevé
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Enquete sur les ineoalites de revenus dans les pavs de 'OCDE

Thene u prograrmme e terminiake ensedone ment speciique) : «Comment analyser f expliquer ls megalies

Partie hr programmme ck terminal ; « Onprocederaa
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Contexte : Actrvite realisee en termmale ES avec ungroupe de 17 eleves.

On peut imaginer placer le groupe d’eleves dans une situation particuliere.

Vous venez d'integrer «|’Observatotre des Inegalitesy, association francaise qui presente des donnees et des elements
danalyse sur les megalites en France et dans le monde notamment a partir dz rapports dorganismes statistiques de
reference (Insee, Eurostat, OCDE...).

Votre premiere misston est de preparer un constat sur les megalites de revenus dans les pays de 'OCDE (Rapport qui
sera implante sur le site de cet organsme hitp://www megalites. fr/)

Comsignes pour les éleves :

- Activite par groupe de deux ou de tros.

- La calculatrice est autorisee

- Lire la grille d’autoevaluation (c1-dessous) comme guide

- Rapport qui repose sur 1’etude du document statistique (c1-dessous)
- Farre une phrase d’entree en matiere qui presente le rapport.

- Remplir la grille d’autoevaluation a la fin de I’activite.

Pre-requis :
Savorrs : revemy, reverm dispomuble, niveau de vie, megahites, inegalites de revenus, pays de ’OCDE.
Savor-fawre : % de repartition, % de variation, moyenne, rapport mterquantile.




Les écarts de mveau de vie (1) dans des pays de 'OCDE

(1) Rapport entre le revenu disponible
moyen des 10 % les plus riches et
celui des 10 % les plus pauvres au
sein de chaque pays

Source : L'Organisation de Coopération et de
Développement Economque a prégenté le 5
décembre 2011 son dermier rapport sur les
megalites de revenus dans certams pays de
I'OCDE alafm des années 2000 et sur leurs
évolutions

Milieu des années 90 | Fin des années 2000

Allemagne 0 7.1
Austrahe 7.7 9.4
Aufriche 4.9 5.6
Belgique 6.3 54
Canada 7.2 9.1
Chih Non dispomble 25
Danemark 4 5.2
Espagne 9 10.9
Etats-Unis 12.5 15.1
Finlande 4.2 §
France 6.1 6.8
Gréce 9.7 74
Hongrie 6.5 0
Iilande 5 0.4
Itakie 11.5 9.8
Japon 10.2 10.3
Mexique 33.5 27
Norvege 54 5.9
Pays Bas 5.3 7.2
Portugal 10.5 10.1
Royaumne-Uni 7.1 9.9
Suede 4.1 5.8
Turquue 21.9 14.5
Pays de |’OCDE 8.3 9




Ressources

Ces ressouces seront proposees aux eleves par le professeur seulement en situation de blocage.

*UnQCM pour des rappek sur le reverm disporuble et pour axder a mierpreter le tableau statistique (actmvite realisee
avec hot potatoes). Ct fichier jorrt.

* Le tableau statistique c1-dessus « Les écarts de niveau de vie dans des pays de I'OCDE » transforme en graphiques. Ct
graphiques ckdessous (graphiques 1 et 2)

*Une video presentant quelques pistes pour realiser ce rapport de I'OCDE -

Iittp:/Awww. youtube. comwatch v=It5154 AYTGE
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Mexique
Chili

Etats -Unis
Turquie
Espagne
Japon
Partugal

Roy aume-Uni
=]
Australe
Canada
OCDE

Gréoe

Pays Bas
Allemagns
France
rianade
Hongrie
MNoneege
Suede

Pourcentage de variation (1) entre le milieu des années 90 et la fin des années 2000
Suede
Royaume-Uni
FPays Bas
Danemark
Irlande
Canada
Australie
Espagne
Etats-Unis
Finlande
Allemagnes
Autriche
France
MNMorvege
OCDE
Japon
FPortugal
Hongrie
Italie
Belgique
Mexique
Srece
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Devoir sur la Crise Financiére

Choix 1

Vous etes journaliste dans un hebdemadaire et votre redacteur en chef vous demande de rediger
un article desting eu grand public. II yous impese |& titre "Crise . comment enesr-on arrive id ¥
et le format (2.8 poges maximum sait 3500 signes sur un traitement de texte)

Il sogit pour vous, dons des poragrephes relotivement courts, dénumérer les principales couses
de ln crise financiere et éronomigue en vous appuvort sur quelgues chiffres et en deomnant
quelques reperes chronologiques. Les notions complexes dovent etre defiries pour he pas perdre
oe lecteurs en route

Choix 2

Dang le cadre dun stage que vous effectuez dans les bureaux d'études d'un grand magasin, votre
chef de stoge vous demende un petit serwce. Ll doit prochainement faire une présentation |ors
d'une réunion de codres et voudrait (puisque vous avez fait un Bac ES |} que vous lui fassiez ure
note de synthése sur les conséquences de la crise financiére, un an aprés . En tant que
responsable dans une entreprise de la distribution, so précccupation est double. Il veut savoir
quelles ont été les conségquences pour les entreprises et la sienne en particulier et les effets
pour les corsommateurs.

Le texte doit Etre relativement court (cC'est une synthese) et peut éventuellement saccompagner
d'un gchéma (ga fera bien dans gon disporama. )

Attention ! dans un cas comme dans [avtre, les personnes qui vous commandent ces fexfes
n'apprécient pas le copié-collé et souhaitent que le trovail soit le fruit de votre réflexion et de
votre esprit de synthése,









Document Bilan 20112012- Delinquance de proximite 2 Blanquefort (= vols avec violences. vols avec
armes, vols a la ire, vols de vehicules motorises, cambriolages et actes de destructions ou degradation.

01 02

Nombre dactes e I
delinguance élucides

Nombrede miseencause (3 |13
nour faits de delinguance

Nombre de mineurs auteurs 31 |67
dactes dlinguants

source : Cancrmerie nationale Blepguefort Bilan e la securite, Lisutenant Mithourd
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Autoevaluation du groupe

Capacites ef connaissances évaluges

ECA

M

Nous avors repondu a la question posee

Nous avons utlise au moms wne valeur du document en relation avec le sujet

Nous avons travaille les donnees

Nous avots nrgaﬂisé ot hierarchise nos 1dees

Dans notre article, nous uilisons un vocabulaire specifigue et approprie (controle social/ controle social

formel/deviance/delinquance...).

Nous avrs preparé une presentation orale

Nous avons arzumente (AE])




Document a ; Jusqu'ou ira 1a videpsurveillance sur Bordeaux et la Cub ?

L'installation de cameéras dans la commune de Blanquefort a été soumise a un jury populaire. Une
premiere

A ce jour, en Gironde, 486 cameras sont installées sur la voie publique.

Blanquefort se dotera-t-elle de caméras pour surveiller la vote publique 7 Le Consedl municipal se prononceta
sur la question dicilafin de I'annee. Sujet polemique par excellence (...} « En 2011, 1a wille a conm des
episodes ponctuels de delinquance. Un vehicule a notamment ete incendié pres de la maine. Dans les reunions
avec 1a population qui ont survy, la question de la vidéosurveillance a ete presentee comme la solution »,
explique Verontque Ferrewra maire PS de la commune. (...) Car les debats se sont aftaches a deux points: la
question de principe et la question d'opportunite a lechelle de Blanquefost. L'acceptation est assortie dun certain
nombre de préconisations : identifier les lieux presentant les conditions d'efficacite. La camera est en somme un
demier recours ef ne peut pallier seul les echecs des aufres moyens de controle social - la famille, ecole, la
justice. La video surveillance devrait faire reculer la delinquance. En effet, elle aurait un effet dissuasif D'on
I'msistance du panel pourla mise en place de vraies mesures de prevention. Autre préconisation : des moyens
associes adequats (explottation, mamntenance, controle). La camera n'est pas la pour remplacer des individus
(force de |'ordre notamment). Un autre point se degage : le respect stnct desregles concemant 1'utihsation de
cameras. Et enfin, 1a mise en place dun comite d'ethique independant et dote de moyens. Fort de ce travail, les
membres du Consetl municipal debattront de la question dans les semaines qui viennent et devratent voter d'ict la
fin de l'annee.

Sowee : 2 22 fvriar 2013 hetp: e sugovisst /200 302/ 22 der-cameras-g---qppreria-tion-deory- 074466706 g




Document b : Image




Bilan :
Eemplir le schema.

Effetst N
4 ™
Controle social Auto-controle du nombre
R . ’ Controle social ) d’actes de
Video surveillance .
délinquance
\ y M vy
\ l' A Effets -
\r N
Att I t ""-.,\II .............................
S Les actes délinguants se
AL déplacent
\ y

- /

eeereeaas : processus par lesquels le controle social exerce une pression
sur les mdmdus POUF QUE CEUX-CI wuvurerrnrnnenenrannnn. . les régles (crainte des sanctions).






Et, en SVT...




TITRE Cellules de defense

X Classe : Jeme
X duree : 50 min

X lasituation-probleme

- Monsieur X ressent une grosse fatigne, o de La fiesre ef des ganglions tres gonfles a la gorge. Son medecin demande une
~ analyse de sang, monsieur X va chercher ses resultats, qui concluent a une infection virale ou bacterienne. Monsiear X
*compare es resultatsde son analyse sanguing avec es normes pour determiner sur quoi le medecin biologiste 'est base pour

sort diagnostic. Le probleme c'est qu'il ne suit pas du tout @ quoi correspondent ces noms barbares qu'il e lire sur son
analyse sangiie, |




X le(s) support(s) de travail

1:Le SIDA estune immunodeficience acquise. Le virus du SIDA est un virus qui detruit certaines cellules du sang impliquees
- dans les défenses de I"organisme, provoquant ainsi,en phase terminale, I'apparition de maladies contre lesquelles 'individune

- peut plus se défendre

- 2:L’angine ou le thume sont des maladies peu graves dont on guérit souvent sans prendre de médicaments car ['organisme réagit
- en combattant les micro-organismes pathogenes (bacteries ou virus) responsables de ces maladies. :

- 3: Résultats d'analyses de sang obtenus réalisées a partir du comptage des cellules sanguines surun frottis

| Elnmbre de .../ ml

Individu atteint du |

Normes Individunon | Individuayantune | Monsieur
de sang malade angine ou un X SIDA en phase
thume terminale
Leucocytes 40002 10000 9000 13500 12630 <1000
(cellules)
Hématies 440 i 00000
(cellules) 5500000
Plaquettes 1500002 267000 285000 253000 283 000
400000

4 - Un frottis sanguin d'un individu non malade est egalement a ta disposition sur la paillasse. Cette preparation microscopique a
. ete obtenue en deposant une goutte de sang sur une lame ef en |'etirant rapidement sur toute la longueur de la lame Ellea éte
- colorée ensuite avec un colorant qui se fixe sur les noyaux des cellules sanguines et leur donne une teinte violette. '




X le[s) consigne(s) donnee(s) a Ieleve

A l'nide des documents et du matériel mis d ta disposition, explique d monsieur X comment s prise de sang a permis de
dmgnﬂanumﬂn infection. Tuconstruirasta reponse sous La forme d'un texte illustré d'un dessin scientifique qui pemmrrrﬂ
identification et la reconnaissance des differentes cellules sanguings. |

i Expliquer comment la réalisation d"un frottis permetd’ obtenir 1"analyse de sang et comment on peut ainsi dire a une personne si |

| elle est atteinte ou non d’une maladie infectieuse |

| 3 apport de savoir-faire :

| Pour identifier les responsables de la défense de I’'organisme, vous devez :

| Repérer dans les documents 1 et 2, comment I'organisme réagit en réponse a une infection microbienne. Repérer dans les analyses !
de sang du document 3, ce quine cnm:spnndpas alanorme C’est surement cela qui participe a la défense de |"organisme malade |
]1 faudra trouver un moyen pour I'indiquer dans votre production

| P[:-ur repérer les différents types de cellules sanguines sur le frottis, vous devez :

| Repérer les éléments les plus nombreux, et gréce aux indications de I"analyse de sang, leur donnerun nom. Chercher, en déplacant |

| lapréparation, des cellules trés peu nombreuses colorées en violet ef présentantun aspect "particulier” puis les identifier, grice aux |

| indications de I'analyse de sang |

E Pour réaliser votre observation au microscope et votre dessin, vous pouvez : :

. utiliser les aides méthodologiques et techniques a ta disposition. ;



La résolution de la question par les éleves :
différentes démarches envisageables...

D’autres leucocytes, des
lymphocytes spécifiques

d’un antigéne reconnu se Le SIDA
multiplient rapidement dans provogue -
certains organes, diminution
des
leucocytes

1l

Une angine ou
un rhume
provoque une —
augmentation
des leucocytes

particulierement les
ganglions lymphatiques .
Les ganglions de la gorge sont
des ganglions lymphatiques

Apports des ressources externes

Les angines et les rhumes sont dues a des -
microorganismes (bactéries ou virus)

Apports de connaissances indispensables




Le SIDA
provoque la
diminution

des
leucocytes

Une angine ou
un rhume
provoque une T

augmentation
des leucocytes

Les angines et les rhumes sont dues a des -
microorganismes (bactéries ou virus)

Apports des ressources externes




] I 11
En temps qu’ingénieur dans un
bureau d’études travaillant pour
une organisation écologique
indépendante, vous devrez -
avec les membres de votre équipe -
persuader les autorités locales
de la nécessité de remettre en
état cette station afin de
préserver I'environnement
(entre-autre la biodiversité) en |
repérant dans la  chaine
d’épuration des eaux, le bloc
fonctionnel défaillant.

Vous rédigerez un texte
présentant vos demarches et La station d’épuration de la ville

conclusions. d’Achéres dysfonctionne.

Pour avoir une vue globale du probleme, il faut nécessairement I'approche
conjointe de plusieurs disciplines...
Ce projet favorise des cheminements intellectuels personnels...















